

# 邓小平经济理论对马克思主义的贡献

仪 昂

邓小平经济理论贯穿解放思想、实事求是的思想,把对马克思列宁主义、毛泽东思想的坚持、继承与发展创新辩证地统一起来,使马克思主义在当代中国进入了新境界,达到了新高度。邓小平经济理论,围绕着“什么是社会主义,怎样建设社会主义”这个基本理论问题,系统地阐述和回答了我国经济领域的一系列重大理论和实践问题,深刻揭示出了像中国这样的发展中国家社会主义经济建设和发展的规律,对马克思主义作出了重大发展和巨大贡献。

## 一、邓小平经济理论产生的历史背景及其形成过程

邓小平经济理论形成的实践基础是党和人民在改革开放和社会主义现代化建设中新的历史创造,是对这一崭新实践的科学总结。可以说,20世纪以来国内外社会主义建设的历史经验是邓小平经济理论形成的宏大历史背景。邓小平具有中国特色的社会主义经济理论体系的逐步形成和发展从目前已发表的文献来看大致经历了三个重要阶段:

1. 党的十一届三中全会到十二届三中全会:邓小平经济理论初步形成阶段。

邓小平说:“文化大革命结束以后,我们冷静地估计了形势,考虑今后的路怎么走。界限的划分是我们党的十一届三中全会”。<sup>①</sup>他重新确立起解放思想,实事求是的思想路线,着手清理传统经济理论中许多错误的观点,进行理论创造。这些探索成果比较集中的体现在党的十二届三中全会关于经济体制改革的决定之中。该决定从大力发展社会生产力的历史要求出发,确立了社会主义有计划的商品经济理论,并提出了全面改革经济体制的任务,“写出一个政治经济学的初稿”。<sup>②</sup>

2. 党的十二届三中全会到十三大:邓小平经济理论趋于成熟的阶段。

邓小平说:“十二届三中全会的决议公布后,人们就会看到我们全面改革的雄心壮志。我们把改革当作一种革命”。<sup>③</sup>在这

一阶段,邓小平比较系统地总结了社会主义经济建设的规律。党的十三大报告中集中体现出来该阶段的探索成果。该报告对建设有中国特色社会主义理论作了比较系统的概括,提出了党在社会主义初级阶段的基本路线。从思想上初步解决了什么是社会主义的问题。

3. 党的十三大到“南巡”谈话:邓小平经济理论臻于完善的阶段。

这一阶段我国经历了国内风波和国际局势的巨变。一系列严峻的考验促使他和人民一起对改革开放和经济建设正反两方面经验教训的冷静思考,进一步深化了“什么是社会主义,如何建设社会主义”的认识。进而精辟地概括了社会主义本质的确切含义。

## 二、邓小平经济理论是一个庞大而系统完善的体系

它对马克思主义的贡献是多方面的,其中它从思想上解决了社会主义本质这个最基础的问题,以及提出了社会主义市场经济这个核心问题。

1. 邓小平科学地阐明了社会主义经济发展的最基础问题——社会主义本质理论。

党的十一届三中全会以来,我国进入社会主义现代化建设的新时期。这一时期最鲜明的特点和重大使命,就是坚持党的基本路线,通过改革开放,解放和发展生产力,建设有中国特色的社会主义。邓小平通过对我国以往社会主义建设的经验教训总结,通过几十年的悉心观察和冷静思索,通过对改革开放和社会主义现代化建设新时期新鲜经验的科学研究,精辟地提炼出社会主义的本质含义,即“解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”。<sup>④</sup>这一科学论断,既符合马克思主义的基本原理,又富有创意,彻底解决了多年来人们思想上的困惑和疑虑,使人们真正认识到贫穷不是社会主义,两极分化不是社会主义,发展太慢也同样不是社会主义;

这一概括,把解放和发展生产力,消灭剥削和消除两极分化,最终达到共同富裕统一为逻辑严密的整体,深刻解释了其中一系列辩证关系,集中体现了社会主义社会生产力和生产关系的有机统一。

要弄清什么是社会主义,关键在于把握生产力和生产关系之间的辩证统一关系。邓小平依据马克思主义历史唯物主义原理对社会主义本质所做的概括,是把解放生产力和发展生产力放在首位的。这样既坚持了社会主义基本制度,又纠正了以往多年来离开生产力而只知从生产关系上给社会主义下定义的偏颇,纠正了把许多束缚生产力发展的,并不具有社会主义属性的东西当作“社会主义原则”,把许多在社会主义条件下有利于生产力发展的东西当作“资本主义复辟”的错误认识和观点,使人们对社会主义的认识提高到了新的境界,从而真正从作为生产力和生产关系统一体的生产方式来看问题。马克思依据资本主义与人类社会生产力一定发展阶段的联系,揭示出其产生和发展的历史理由,历史使命和历史的暂时性,指出资本主义的历史任务是不自觉地通过发展生产力为社会主义准备物质条件;邓小平则揭示出比资本主义更快更高的发展生产力是社会主义取代资本主义的历史理由和自觉地为共产主义准备物质条件的根本任务。但是事实上目前我国生产力水平是远远落后于西方发达资本主义国家的。从这种现实出发,邓小平则强调,贫穷不是社会主义,发展慢了也不是社会主义,我们必须自觉地解放和发展生产力。

邓小平的社会主义本质论是社会主义最深刻最抽象的内涵。它在社会主义经济领域的外在表现形式构成社会主义经济的本质特征,从而揭示了社会主义在基本经济关系即基本制度方面与资本主义生产方式的本质区别。这就是要“消灭剥削,消除两极分化”,并以此为制度保证,在发展生产力的基础上“最终达到共同富裕”。消灭剥削的前提是消灭资本主义私有制,消除两极分化。邓小平指出“社会主义财富属于人民,社会主义的致富是全民共同致富。社会主义原则,第一是发展生产,第二是共同致富”。<sup>②</sup>“社会主义不是少数人富起来、大多数人穷,不是那个样子。社会主义最大的优越性就是共同富裕,这是体现社会主义本质的一个东西。”<sup>③</sup>这样邓小平就把社会主义的生产力和生产关系,根本任务和发展目标有机地统一了起来,纠正和廓清了在对待生产力问题上的错误观点、片面认识和模糊观念,为我们全面贯彻党的基本路线,正确把握“三个有利于”的标准,提供了坚实的思想理论基础。

2. 邓小平创造性地提出了社会主义经济发展的核心——社会主义市场经济理论。

社会主义市场经济理论在整个邓小平经济理论体系中占有非常重要的地位,可以说是这一理论体系的核心内容。它是在着眼于新的历史时期如何结合中国的特点,通过一系列的改革,以加快我国社会主义现代化建设的步伐的探索中逐步形成起来的,是对传统理论的重大突破,在马克思主义理论宝库中增添了新内容。对马克思主义经济理论作出了巨大贡献。

长期以来,无论在社会主义国家还是在西方资本主义国家,无论是马克思主义者还是反马克思主义者,人们都把计划

经济等同于社会主义,把市场经济等同于资本主义,这似乎已成为定论。马克思和恩格斯从社会化大生产客观上要求按比例配置资源为出发点,认为市场自发调节会产生无政府状态,比例破坏,资源浪费等种种弊端,从而推论到未来社会的“生产者将按照共同的合理的计划自觉地从事社会劳动”。在那个时代,未来社会建立什么样的资源配置方式,只是一种推测和预想,它所需要的前提条件也不具备;列宁是在马克思主义文献中的第一个使用市场经济和计划经济这对范畴的。他依据马、恩的思想,把市场经济和资本主义剥削制度联系在一起,并且把它看作是未来计划经济制度的对立面,认为两者都具有基本制度的性质;斯大林更对计划经济作了许多具体规定和阐述。多年以来高度集中的单一计划经济体制严重束缚了生产力的发展,使社会主义制度的优越性不能充分发挥出来。为了给经济的发展注入活力,我国经济学界从50年代开始就开展了关于商品生产和价值规律的讨论,这种讨论时断时续,由于政治、经济、思想等方面多种因素的制约,人们始终未能冲破市场经济的禁区。

在这个根深蒂固的传统观念严重束缚人们思想的时候,邓小平以其革命家、改革家、战略家的非凡胆识,高瞻远瞩,深入思考,敢于创新,独树一帜,大力倡导解放思想,实事求是。他认为:我们不能把马克思列宁主义当作教条,马克思去世以后一百多年,究竟发生了什么变化,在变化的条件下,如何认识和发展马克思主义,我们没有搞清楚。我们决不能要求马克思来解决他去世之后上百年、几百年所产生的问题提供现成答案。真正的马克思列宁主义者必须根据现在的情况,认识、继承和发展马克思列宁主义。

邓小平在改革一开始就对计划经济是社会主义本质特征的论断持怀疑态度。他在1979年11月会见美国客人时指出:“说市场经济只存在于资本主义社会,只有资本主义的市场经济,这肯定是不正确的。社会主义为什么不可以搞市场经济?……市场经济,在封建社会就有了萌芽,社会主义也可以搞市场经济。”<sup>④</sup>而在1985年10月他又一次针对社会主义与市场经济的关系指出:“社会主义与市场经济之间不存在根本矛盾。问题在于用什么方法才能更有力的发展生产力。”<sup>⑤</sup>此后他基于我国以市场取向的改革的成功经验,反复强调“计划和市场都是发展生产力的方法”<sup>⑥</sup>，“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别”<sup>⑦</sup>等。邓小平在实践的基础上,以是否有利于社会主义社会生产力发展为标准,用“中性论”,“手段论”消除了近一个世纪以来用计划与市场判断“姓资姓社”的困惑,从根本上解除了把计划经济和市场经济看作是社会基本范畴的思想束缚。

就最直接的意义讲,邓小平作出对社会主义本质的概括,就是要改变把计划经济和市场经济这类非本质因素分别作为社会主义和资本主义本质特征的传统观念,还他们作为经济手段的本来面目,从根本上解决市场经济为社会主义所用的问题。人类要生存就必须进行生产,要进行生产就离不开生产要素即经济资源。一个国家既定时期可利用的资源总数是有限的,因此就有一个资源如何配置的问题。资源配置的好,就能

对资源充分开发利用,把它们分配到效益最好的部门并保持合理比例,使同量的总资源就会发挥最大的生产力。反之,资源配置不好,生产力就发挥不出来。在现代社会,资源配置既有国家有计划的行动,又有市场机制在起作用,问题只在计划和市场各处什么地位。这些说的是资源配置方式问题,它决定经济效率的高低。由资源引起的另一个问题是它们的所有制问题,其中起决定作用的是生产资料所有制,它决定人与人之间的基本经济关系。一个资源配置问题,一个资源所有制问题,可以说是人类社会的两个基本经济问题。二者既紧密相关、相互影响,但又分属相对独立的两个范畴。生产资料所有制属社会基本制度范畴,计划和市场属资源配置方式,不体现不同社会的本质区别。

19世纪末和20世纪初,以马歇尔的新古典学派为代表的自由放任主义在资本主义世界占统治地位。然而30年代资本主义大危机的爆发,表明自由放任的经济理论已经失灵,代之而起的是罗斯福总统的国家干预经济的实践和凯恩斯主义的盛行。与自由放任主义相对,凯恩斯以有效需求不足的理论为依据提出放弃自由放任政策,扩大政府权力,实行国家对经济的干预和调节,以保证社会足够的需求,实现充分就业。凯恩斯主义推动了新的由国家调控的提出资本主义市场经济体制的出现,大大促进了资本主义经济的新发展。这样,当代资本主义经济理论和实践更证实了邓小平的“计划不等于社会主义,资本主义也有计划,市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段”<sup>①</sup>的科学论断。

社会主义必须搞市场经济。社会经济的发展表明,市场经济是发展生产力、实现经济现代化的有效方式。市场经济由于其本身内在的机制,能使企业内有动力,外有压力,促使企业不断改进技术和经营管理,提高劳动生产率,使资源得到优化配置等优势。与此同时邓小平非常强调,搞好社会主义市场经济,必须要坚持社会主义基本原则,社会主义市场经济“虽然方法上基本上和资本主义社会的相似,但也有不同”<sup>②</sup>，“在改革中坚持社会主义方向,这是一个很重要的问题”<sup>③</sup>。我们既要看到市场作为资源配置的基础作用,也要看到市场有其自身的不足和弱点,必须加强和完善宏观调控。充分发挥市场机制的作用和加强宏观调控,都是建立社会主义市场经济体制的基本要求。二者是一种相辅相成的关系,缺一不可,决不能把它们割裂开来,甚至对立起来。要实现市场机制和宏观调控的有机结合,既要大力发展全国的统一市场,进一步扩大市场的作用,又要依据客观规律的要求,运用经济、法律和必要的行政管理,促进经济更好更快的发展。既要遵循“效率优先、兼顾公平”的原则,鼓励一部分人通过诚实合法劳动先富起来,又要运用个人收入调节措施,防止两极分化,依法制裁不正当收入,逐步实现共同富裕。

### 三、邓小平经济理论是对马克思主义的继承和发展

邓小平同志对马克思主义经济理论的贡献是多方面的,除

上述“社会主义本质论”、“社会主义市场经济论”外,还有“社会主义经济阶段论”、“社会主义动力论”、“社会主义经济发展论”等。所有这些经济理论与马克思主义关于社会主义原有的理论相比较,都有了重大突破和创新。时代的发展呼唤着理论的创新。马克思主义理论,特别是马克思主义关于社会主义的学说,必须不断纠正经实践检验证明是不符合实际的某些结论,补充符合时代前进规律的新内容。恩格斯曾经说过:“所谓‘社会主义社会’不是一种一成不变的东西,而应当和其他社会制度一样,把它看成是经常变化的和改革的社会。”<sup>④</sup>邓小平经济理论就是在新的历史条件下对社会主义经济发展规律的新认识,为马克思主义理论写下了新的篇章,在马克思主义发展史上树起了新的里程碑。

同时,我们应该看到,邓小平经济理论与马克思主义,毛泽东思想之间是一种继承和发展的关系。邓小平在创立他的新的理论体系的时候,坚持继承了马克思主义的世界观和方法论,坚持继承了马克思主义的基本理论和基本思想。他明确指出:“思想路线是什么,就是坚持马克思主义,坚持马克思主义同中国实际相结合,也就是坚持毛泽东同志说的实事求是,坚持毛泽东的基本思想。”<sup>⑤</sup>所以我们可以说,邓小平经济理论是马克思主义同当代中国实践相结合的产物,是马克思主义在中国发展的新阶段,是马克思主义的创新。不承认这种突破和创新,就不可能认识邓小平经济理论的重大意义,也不可能理解20年来我国的改革路线及其带来的我国社会主义经济发生的巨大变化和取得的伟大成就。

邓小平经济理论对于当代世界经济文化落后国家的社会主义现代化建设具有普遍意义,也将对世界社会主义运动产生深远的影响。邓小平指出“我们的改革不仅在中国,而且在国际范围内也是一种试验,我们相信会成功。如果成功了,可以对世界上的社会主义事业和不发达国家的发展提供某些经验。当然,不是把它照搬给别国”。<sup>⑥</sup>邓小平的社会主义经济理论,第一次初步但系统地回答了经济文化落后国家的社会主义现代化建设如何巩固和发展的重大课题。它是社会主义中国走向振兴的理论起点,是21世纪世界社会主义走向复兴的理论起点。邓小平经济理论中的基本论点和重要思想焕发了马克思主义在当代的生命力,对马克思主义作出了巨大贡献。

#### 注释:

①②③④⑤⑥⑧⑨⑩⑪⑬⑮⑯ 《邓小平文选》,第3卷,157、83、82、373、172、364、148、203、373、373、138、62、135页,北京,人民出版社,1993。

⑦⑱ 《邓小平文选》第2卷,236、236页,北京,人民出版社,1994。

④ 《马克思恩格斯全集》,中文1版,第37卷,443页,北京,人民出版社,1971。

(作者单位:武汉大学经济学系博士生 武汉 430072)

(责任编辑:曾德国)